

## 全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 高质量招商为产业腾飞“添翼”

——昌吉州招商引资推动经济高质量发展综述

本报记者 刘蕾 通讯员 高祥钧

踔厉奋发 勇毅前行 昌吉行动

天山脚下,项目建设如火如荼,企业生产热火朝天,勾勒出产业发展的全新“图谱”;

茫茫戈壁,光伏发电层层叠叠,生态工业绘出昂扬曲线,产业格局不断优化;

庭州大地,从做强产业链条到打造产业集群,一幅经济高质量发展的生机画卷正徐徐展开。

今年以来,我州高效统筹疫情防控和招商引资工作,主动应对疫情冲击和经济下行挑战,攻坚克难、创新举措,以新的战法打出招商新攻势,一个个生动场景展现出澎湃活力,为支撑稳住经济大盘提供了有力支撑。

## “一把手”招商 构筑大招商新格局

时值寒冬,庭州大地项目建设却热浪滚滚。一个个项目建设现场,运输车辆来回穿梭,施工机械挥舞巨臂,一座座塔吊如同一支支如椽巨笔,记录着我州加快重大项目建设的铿锵步伐。

这两天,位于吉木萨尔县的新疆立新能源股份有限公司光伏电站建设现场,工人们火力全开忙着施工。该项目总投资9.7亿元,于今年9月30日开工建设,目前已完成一半灌注桩基础及箱变基础工程,计划2023年5月建成投产。项目投用后每年可发电2.9亿千瓦时,年节约标准煤8.7万吨,可减少温室气体、二氧化碳气体排放22万吨。

2022年我州招商引资硕果累累:全州共执行招商引资项目647个,落实到位资金1047.1亿元,同比增长16.9%,完成全年目标任务(1000亿元)的104.7%。其中,一产项目50个,到位资金33.9亿元;二产项目384个,到位资金762.78亿元;三产项目213个,到位资金250.41亿元。一串串鲜活数据,犹如跳跃的音符,快速谱写着经济社会高质量发展的时代乐章。

硕果盈枝,非一日之功,亦离不开自治州抓项目抓发展的信心和决心。招商引资作为“一把手”工程,是推动项目招引落地的关键。我州明确“州县联动、领导包联、部门协同、各界参与”的招商引资新模式,通过以商招商、驻点招商、专业化招商、“互联网+招商”、对口援疆招

商、园区招商等多种方式,实现“滴灌式”多元化精准招商,不断提高针对性、实效性和成功率。

我州各县市(园区)突出招商引资主体地位,积极收集各类招商线索,针对客商关注的焦点问题逐条细化,推动对接洽谈项目尽快转为签约储备项目。各县市(园区)全年外出精准招商79次,其中,由党政主要领导带队外出精准招商39次,邀请企业参观考察609批,共对接洽谈项目393个,签约项目309个,总投资4878.73亿元。

## 驻点招商 支撑产业延链升级

作为新疆丝绸之路经济带核心区的重要战略支撑、天山北坡经济带核心区和昌吉石国家自主创新示范区的重要组成部分,我州是新疆产业基础最完整的地州,工业企业占有全国70%的工业大类,工业门类、规上企业数量、企业品牌数量、企业知识产权数量均居全疆之首,产业基础坚实。“我们紧紧围绕国家政策导向、全州主体功能区划、产业发展规划,按照‘建链、补链、强链、延链、固链’打造产业集群的思路,围绕一二三产业全产业链发展实行驻点招商,推动产业集聚发展。”昌吉州商务局党组书记成小凤说。

我州驻点招商小分队围绕构建自治州“15+4”产业体系,通过主动拜访、参观考察、召开座谈会、网络视频会等多种方式,不断加大自治州投资环境和招商项目的宣传推介力度,积极主动对接洽谈项目。据统计,今年以来,全年共走访商协会、企业976家,对接洽谈招商引资项目363个,涉及农产品精深加工、新材料、新能源、节能环保、高端制造业、信息化、文化旅游、康养、现代服务业等领域,促成签约项目46个。

经济航船要行稳致远,重大项目是“稳定器”,更是“推进器”。我州将产业大招商作为奋力推动经济高质量发展的重中之重,坚持以项目为大、项目为重、项目为王,聚焦“15+4”产业体系,将目光投向产业领军企业、行业隐形冠军、“专精特新”企业,引进一批大项目、好项目落地,推动全州经济社会蓬勃发展。

数据显示,今年我州10个县市(园区)均超额完成全年招商引资任务。全州共引进执行和签约亿元以上项目446个。其

中,执行投资规模亿元以上项目302个,落实到位资金957.4亿元,占到位资金总量的91%。亿元以上签约项目144个,总投资4831.04亿元。

## 夯实底盘 项目建设落地有声

项目是稳定经济增长的压舱石,也是实现经济高质量发展的重要抓手。今年以来,我州奋战一季度、攻坚二季度、拼搏三季度、冲刺四季度,全力以赴抢项目、备项目、推项目、帮项目,不断夯实高质量发展的底盘。

今年奇台县86个固定资产投资项目全部实现开复工,1月至10月固定资产投资同比增长10.8%。

为促项目早落地、出成效,我州选取了一批对经济社会发展全局有深远影响、对调结构促转型有重大推动作用、对重点领域和行业发展有重大带动作用、对社会民生有重大保障作用的重大项目,分别纳入州主要领导联系和自治州部门、州级领导推进责任制方案,形成总牵头及上下协同推进的工作机制。

州政府分管领导多次带队深入新疆准东经济技术开发区、昌吉国家高新技术产业开发区、木垒县、奇台县、吉木萨尔县、昌吉市等地项目建设一线,了解蓝山屯河10万吨BDO等重点项目建设进度,积极协调解决企业反馈的相关问题。

围绕加快重大项目建设,州发改委用好重大项目建设服务保障专班工作机制,项目施工强度稳定在75%左右。通过重大项目全流程服务,增强管理部门面向基层的服务职能,加快构建新型亲商安商的政商关系,激发地方经济发展活力和发展后劲。

优质的营商环境是企业投资发展的沃土。我州持续深化“放管服”改革,执行“一个签约项目、一名领导、一个牵头部门、一抓到底”的州、县市(园区)领导包联工作机制,统筹用地、用能、资金、环保等要素资源,全力推进重大项目提速实施、投资放量,助力经济稳定增长。

我州提前部署,超前谋划2023年重点项目,为推进经济社会高质量发展提供强力支撑。截至目前,全州对接洽谈2023年招商引资项目393个,计划投资5896.22亿元;签约项目309个,总投资4878.73亿元。

放眼庭州大地,在希望的田野上,一个个产业新项目,一个个发展硬支撑,为我州经济社会高质量发展注入强劲动能。

记者走基层·乡村振兴

## 不走寻常路的“孔雀大王”

本报记者 王硕 阿依加玛丽·列提甫 岳鹏程

“寇世雄嘛,我们都知道,他家就在前面,他养了好多孔雀呢!”12月20日,记者一行来到呼图壁县大丰镇联丰村,提起村里的“孔雀大王”,村民热情地给记者指路。

记者按照村民的指引,来到寇世雄的孔雀养殖园,小院被分隔成8间圈舍,近百只蓝孔雀按照饲养年限“住”在不同圈舍中,雄孔雀华冠高挺,翠羽昂扬,举止间透着帝王之气,雌孔雀步履轻盈,美目流盼,宛如华贵的公主。

听闻记者来意后,寇世雄走进圈舍,抱起一只孔雀给记者展示,“这可不是我的镇园之宝,身长近两米,羽毛颜色鲜艳,尾巴上有许多覆羽,天气好的时候开了屏更漂亮。”寇世雄一脸骄傲地说。寇世雄告诉记者,他与孔雀的结缘还要从2014年说起。

2014年8月,寇世雄和妻子去云南旅游,看到孔雀的第一眼就被深深吸引,听说江西有位孔雀养殖达人,靠着养孔雀挣了不少钱,这让寇世雄十分心动。回来后,寇世雄一直念念不忘,但也没有盲目创业。2015年,不幸遭遇车祸后,寇世雄不能再干重体力活,痊愈后的他与妻子前往云南考察养殖孔雀项目。寇世雄说:“别人都养鸡养羊,我就要不走寻常路,我要养个与众不同的。”考察结束后,寇世雄对自家小院进行了改造,建了1间孵化房和8间圈舍,为了让孔雀平稳过冬,寇世雄还在圈舍内铺设了地暖。2016年6月,寇世雄购买了30只孔雀,9月又购买了40只成年孔雀和150只雏鸟。

每年3月至6月是蓝孔雀的繁殖期,为了成功孵化孔雀蛋,寇世雄专门购置了孵化机,仅2017年一年就孵化出200多只小孔雀。寇世雄告诉记者,孔雀浑身都是宝,孔雀蛋每个售价为15至40元,幼年孔雀每只售价为700元,一年以上的孔雀,每只能卖到上千元,就连自然脱落的孔雀毛都能卖钱。每年他能卖出1000多枚孔雀蛋,50多只孔雀,收入10多万元。

“昌吉、乌鲁木齐、伊犁有很多农家乐、度假村的老板听说我养孔雀都来买过,我还有好多老顾客,一买就是十几只,孔雀毛也会被收购加工成精美的工艺品。孔雀好养殖,只要做好防疫,就不会有什么大毛病,用普通的鸡饲料喂养,孔雀就能健康成长。”寇世雄一边儿说,一边儿给孔雀喂玉米粒。记者手捧玉米粒尝试着给孔雀喂食,一只只孔雀慵懒地走上前,轻轻啄起玉米粒一抬头吞了下去,还时不时用脑袋蹭蹭记者的小腿,一点儿也不怕生。

在寇世雄的心里酝酿着一个梦想——建设一座孔雀文化园,将其打造成集养殖、旅游于一体的现代化特色生态农业产业示范园,带领周边村民共同致富。

## 玛纳斯县供销社下好先手棋储农资保春耕

本报讯 记者孙学良、通讯员朱文斌报道:12月9日,在玛纳斯县广东地供销社有限责任公司的仓库里整齐码放着一袋袋化肥和种子等农资。

为做好今年农资冬储工作,玛纳斯县供销社创新化肥冬储方式,为农民提供农资代管代存和田间配送等服务,降

低冬储成本和销售价格,让优质价廉的农资直达田间地头。

为消除明年春季化肥价格快速上涨、市场供应波动过大的影响,今年9月起,玛纳斯县供销社开始走访种植大户、调研农资经营网点,及时了解农资需求情况,并联系金融机构和新疆心连心能源化工有限公司、新疆

中能万源化工有限公司等化肥源头生产厂家,争取贷款资金2000万元,实行集中带量采购,提前预订好农资产品。

截至目前,玛纳斯县供销社系统1家农资参股企业、3家基层社共储备各类农资2.2万余吨,可以满足全县春耕生产需要,为明年春耕生产顺利和进行打下了坚实基础。